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Tarjouspyyntö Ateriakuljetuksista Pihtiputaan kunnan alueella.
1. Yleistä
Viitasaaren kaupunki ja Pihtiputaan kunta toteuttavat yhteisiä kuntapalveluja nimellä Wiitaunioni. Ruoka- ja puhtauspalvelut toimivat yhteisen teknisen lautakunnan alaisuudessa.

2. Toiminnan kuvaus
Wiitaunionin ruokapalvelut tuottavat ruokapalveluja eri-ikäisille kuntalaisille. Kunnissa toimii perusturvan ja sivistystoimenkeskuskeittiöt, mitkä valmistavat aterioita yksiköille ja annospakattuja annoksia kotiin kuljettavaksi.

3. Hankinnan kuvaus

Pyydämme kirjallista tarjoustanne liitteessä määriteltyjen kuljetusten hoitamisesta alla mainittujen asiakirjojen mukaisesti. Liitteessä 1 on reitit ja selvitykset millaisena tarjoukset tulee antaa.

Tarjouspyynnössä pyydetään osa kilometrihinnalla ja osa pudotusmaksuna, 

liitteen 1 mukaisesti. 
Tarjoaja reitittää kuljetuskohteet annettujen aikataulujen ja osoitteiden mukaan loogisesti parhaaksi katsomallaan tavalla. Kelloaikoja, jolloin toimitukset lähtevät valmistavalta keittiöltä ei saa muuttaa ja ateriat on toimitettava asiakkaalle sovittuna aikana. 
Tilaaja varaa mahdollisuuden lisätä/poistaa reittejä tai reitin osia tarpeen mukaan, mikäli toiminta muuttuu sopimuskauden aikana. Tilaajalla on oikeus irtisanoa sopimus sopimuskauden aikana, mikäli toiminta muuttuu. 

Liikennöitsijä sitoutuu järjestämään tarjoamansa kohteiden liikennöinnin näiden tarjouskilpailuasiakirjojen mukaisesti.

4. Kuljetettavien aterioiden pakkausten ja reittiliikenteen kuvaus

Kotiin kuljettavat ateriat pakataan lämpötarjottimiin (n. 330 mm x n. 240 mm ), tarjottimet on varustettu asiakkaan nimellä. Tarjottimet ovat päällekkäin pinottavia kuljetuksen ajan. Yrittäjä pakkaa keittiöllä tarjottimet ajojärjestyksen mukaisesti. Ajojärjestys laaditaan yhteistyönä yrittäjän ja ruokapalvelun kanssa.

Valorinteen rivitaloyksikköön viedään ateriat asiakkaalle kotiin saakka.

Ajoaikataulut ovat tarjouksessa reittien mukana ilmoitettu ja niitä tulee noudattaa.
Eri yksiköihin ateriat pakataan termolämpö- tai kylmälaatikoihin (n. 620 mm x n. 400 mm ). Laatikot on varustettu kantorivoilla ja ne ovat mahdollisuus lastata päällekkäin kuljetuksen ajan.

Ruokapalvelun yksiköstä terveyskeskuksen osastolle ateriat kuljetetaan burlodge-vaunuilla, vaunun mitat 986 x 778 x 1722 mm, vaunu on varustettu 6 pyörällä. Vaunun sisällä on johteet joille tarjottimet asetetaan. Kuljettavan auton tulee olla varustettuna perälautanosturilla.

5. Tarjousta koskevat vaatimukset
Tarjouksen tulee sisältää vaaditut tiedot ja selvitykset. 

Tarjouksessa on selvitettävä miten tarjoaja takaa toimitusvarmuuden mahdollisissa äkillisissä häiriötilanteissa esim. auton rikkoontuminen, kuljettajan sairastuminen tai poikkeusolo tilanteet.
6. Sopimuksen ehdot   
Palveluun kuuluu aterioiden tai vaunun vienti asiakkaalle/yksikköön sisälle asti; ateriaa tai vaunua ei saa jättää ulkopuolelle, ellei asiakkaan kanssa ole sovittu muuta. Vaikka annosta ei ole pystytty jättämään asiakkaalle, voidaan käynnistä laskuttaa pudotusmaksu. Ennalta peruttua käyntiä ei voi laskuttaa. Tarvittaessa kuljettaja antaa valmiiksi annostellun lääkkeen asiakkaalle jätetyn aterian viereen sekä antaa jääkaapista valmiiksi tehdyt voileivät ja juomat asiakkaalle aterian viereen.
Tarkastetaan yleisesti kotona asuvan asiakkaan kunto, tarvittaessa ilmoitetaan yhteyshenkilölle keittiöön tai kodinhoitoon muuttuneesta tilanteesta, myös silloin jos asiakas ei tule avaamaan ovea kuljettajalle.

Tyhjät aterialaatikot tuodaan takaisin keittiölle päivittäin.
Kuljetukseen käytettävä auto on oltava elintarvikelain mukainen. 

Burlodge-vaunun kuljetukseen soveltuva ajoneuvo, vaunu on sidottava kuljetuksen ajaksi. 
Reittejä voidaan tarkastaa, jos asiakkaita jää pois, on poissa kotoa tai jos tulee uusia asiakkaita tai kuljetuksen piiriin tulee uusia kohteita. Reittejä voidaan tarkastaa myös tuotannollisista tai taloudellisista syistä.

Palveluntuottaja vastaa siitä, että aterioiden kuljettajaksi sekä heidän varahenkilöikseen valitaan vain ammattitaitoisia, asiakastyöhön soveltuvia henkilöitä, jotka puhuvat suomen kieltä ja jotka perehdytetään hyvin tehtäväänsä. Kuljettajalla tulee olla käytössään henkilökortti.

Kuljettajalla tulee olla voimassa oleva hygieniakortti ja se on pyydettäessä näytettävä. Kuljettaja ei saa tupakoida autossa, eikä autojen välittömässä läheisyydessä ajovuoron aikana.

7. Viivästymiset ja vahingonkorvaukset

Palveluntarjoaja sitoutuu viipymättä ilmoittamaan tilaajalle, jos toimitusta ei pystytä tekemään sovittuna aikana. Samalla on ilmoitettava viivästyksen syy. Mikäli viivästys kestää enemmän kuin 30 minuuttia, ei palveluntarjoajalla ole oikeutta laskuttaa viivästynyttä reittiä ja lisäksi hän on velvollinen korvaamaan tilaajalle viivästyksen tai kuljettajan aiheuttaman vahingon johdosta aiheutuneet välittämät kulut. Mikäli toimituksia joudutaan korvaamaan toisen palveluntarjoajan kalliimmalla hinnalla, palveluntarjoaja sitoutuu vastaamaan hankinasta aiheutuvista lisäkustannuksista.
Mikäli palveluntarjoaja ei pysty noudattamaan tarjouksessa ilmoittamaansa vasteaikaa kuljetusmuutosten osalta, hänelle asetetaan sopimusrikkomussanktio. Sanktion suuruus on 1 000€ / kerta ja kolmannesta rikkomuksesta sopimus raukeaa automaattisesti.

8. Sopimuskausi, Hankintasopimus
1.7.2021- 30.6.2024, kolme (3) vuotta.
Sopimuskausi alkaa sopimuksen allekirjoittamisella.

Hankintasopimusmalli liite 2.
9. Tarjouksen laatiminen

Tarjouksen on oltava sisällöltään tarjouspyynnön ja sen liitteiden mukainen ja 

sisällettävä kaikki tarjoajien ja tarjousten arvioinnissa sekä tarjouksen vertailussa 

tarvittavat pyydetyt tiedot. 
Tarjoukseen ei saa liittää tarjoajan omia tarjouspyynnön vastaisia ehtoja. 

Jos liikennöitsijä käyttää alihankkijaa, tarjouksesta tulee ilmetä, mikä osuus

liikenteestä hoidetaan alihankintana. Alihankkijaksi hyväksytään vain

tarjousasiakirjoissa asetetut vaatimuksen täyttävä liikennöitsijä. Tarjoaja vastaa

alihankkijan toimista ostajalle.
Tarjoukset tulee tehdä reiteittäin, liitteiden mukaisesti.
Osatarjouksia ei hyväksytä. Kilpailutuksen tuloksena valitaan yksi palvelun tarjoaja.
Hankintayksiköllä on velvollisuus hylätä tarjous, joka on tarjouspyynnön vastainen

ja vertailukelvoton. 
Tarjoajan on tarjouksessa vakuutettava, että tarjoaja täyttää tilaajavastuulain mukaiset säännökset. Tilaajavastuulain mukaiset todistukset pyydetään vain tarjouskilpailun voittaneelta yritykseltä.
Tarjouksessa pyydetään ilmoittamaan hinnat liitteen 1 mukaisesti.
Tarjouksessa hinta tulee olla arvolisäverottomana (alv 0 %). 

Arvolisäveron osuus tulee ilmoittaa erikseen.

Mikäli tarjoaja ei täytä lakisääteisiä valvontasäännöksiä, eikä korjaa toimintatapojaan välittömästi kehotuksen saatuaan, voi ostaja peruuttaa sopimuksen välittömästi.
Määräajan jälkeen saapuneita tarjouksia ei oteta huomioon.
Pihtiputaalla
Hankintayksikkö
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