Vastaanottaja: KESELYn alueen kuntien kirjaamot.  
 
Hankasalmi, Joutsa, Jyväskylä, Jämsä, Kannonkoski, Karstula, Keuruu, Kinnula, Kivijärvi, Konnevesi, Kyyjärvi, Laukaa, Luhanka, Multia, Muurame, Petäjävesi, Pihtipudas, Saarijärvi, Toivakka, Uurainen, Viitasaari ja Äänekoski.

Otsikko: Kuulutus julkaistavaksi kunnan virallisilla verkkosivuilla, 15.3.2024 – 17.6.2024 
Liite: Kuulutusasiakirja
 
Kuntien virallisten verkkosivujen hoitajille 
Keski-Suomen elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus (ELY-keskus) pyytää julkaisemaan oheisen kuulutuksen kunnan virallisilla verkkosivuilla, niin kuin kunnallisista kuulutuksista on säädetty. Kuulutus on pidettävä nähtävillä kunnan virallisella verkkosivulla 15.3.2024–17.6.2024. 
 
Kuulutus ja kuulemisasiakirjat julkaistaan ELY-keskuksen verkkosivuilla osoitteessa www.ely-keskus.fi/kuulutukset/keski-suomi > Keski-Suomi viimeistään 15.3.2024.
 
Kuulemiseen liittyvät tausta-asiakirjat ovat nähtävillä verkkosivuilla www.vesi.fi/trh 15.3.2024 alkaen. Kuulemisaineistoa voi hakea vesi.fi-sivuilta kunta, maakunta, vesistö- tai merialuehaulla. 
 
Kuulemisasiakirjoja ovat:  
- Ehdotus Keski-Suomen merkittäviksi tulvariskialueiksi
- Tulvariskien hallintasuunnitelman ja ympäristöselostuksen valmistelu: osallistuminen, tiedottaminen ja kuuleminen (valtakunnallinen kuulemisasiakirja)

Tausta-asiakirjoja ovat: 
- Tulvariskien alustavan arvioinnin digitaaliset tausta-asiakirjat Keski-Suomen vesistöalueille 
 
Kuulutus on pidettävä esillä 15.3.2024–17.6.2024 välisen ajan. 
 
Keski-Suomen ELY-keskus tulee pyytämään kunnilta erikseen lausunnot kuulemisasiakirjoihin. 
 
Viite: Laki viranomaisten suunnitelmien ja ohjelmien vaikutusten arvioinnista (200/2005), laki tulvariskien hallinnasta (620/2010) ja asetus tulvariskien hallinnasta (659/2010) 
 
 
Ystävällisin terveisin, 
Tomi Muinonen


